

ХРОНИКА

УДК 737+811.161

ББК 63.221+81.411.2-0

DOI 10.34680/Caurus-2024-3(4)-75-78

Е. М. Калугина

III ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ ШКОЛА «СРЕДНЕВЕКОВАЯ РУСЬ В КОНТЕКСТЕ ВСЕМИРНОЙ ИСТОРИИ»

В мае 2024 г. в Ярославском государственном университете им. П. Г. Демидова состоялась III Всероссийская научно-практическая школа «Средневековая Русь в контексте всемирной истории»¹. Школа проходила с 13 по 19 мая на историческом факультете ЯрГУ и была посвящена «Древнерусскому языку и нумизматике».

Эта школа проводилась в третий раз и отличалась насыщенной программой. Как и в предыдущие годы, часть образовательной программы включала интенсивные курсы по древнерусскому языку, а вторая часть программы в этом году была посвящена нумизматике, что добавило разнообразия и глубины учебному процессу². В работе научно-практической школы приняли участие 20 студентов из семи вузов, представляющих такие города, как Ярославль, Москва, Кострома, Белгород.

Лекционные и практические занятия проводили приглашенные специалисты из известных научных учреждений, что позволило участникам получить уникальные знания и навыки в области древнерусского языка и нумизматики. Школа стала отличной платформой для обмена опытом и углубленного изучения тем, связанных с историей Средневековой Руси.

В первый день, 13 мая, были прочитаны сразу три увлекательные лекции, посвященные нумизматике, которые представили приглашенные эксперты. Старший научный сотрудник отдела нумизматики Государственного исторического музея Евгений Захаров рассказал об истории нумизматики в России, охватив основные этапы ее развития, а также вопросы составления и классификации коллекций, деятельность коллекционеров, историю собраний нумизматических коллекций в отечественных музеях.

Следующая лекция была представлена Вячеславом Кулешовым, сотрудником ИИМК РАН, Медико-генетического научного центра имени академика Н. П. Бочкова, а также Тюменского государственного университета. Он посвятил свое выступление письменным источникам по истории денежного обращения в Восточной Европе IX–XI вв., уделив внимание безмонетному периоду Руси и приведя примеры предметов,

¹ Средневековая Русь в контексте всемирной истории [Электронный ресурс]. URL: https://vk.com/medieval_rus_world_history (дата обращения: 20 ноября 2024 г.).

² Программа III Всероссийской научно-практической школы «Средневековая Русь в контексте всемирной истории» [Электронный ресурс]. URL: https://vk.com/doc48422205_674607362 (дата обращения: 20 ноября 2024 г.).

использовавшихся в XII–XIV вв. вместо денег. После его выступления состоялось активное обсуждение затронутых в лекции вопросов.

Заключительную лекцию на тему «Византийские монеты в денежном обращении и культуре Руси» представила Вера Валентиновна Гурулёва, сотрудник отдела нумизматики Государственного Эрмитажа. Она рассказала о влиянии византийской чеканки на первые монеты Домонгольской Руси, а также подчеркнула важность изучения топографии кладов и единичных находок соответствующих монет на территории Восточной Европы.

Во второй день научно-практической школы также обсуждались вопросы нумизматики, но одновременно начались занятия по изучению древнерусского языка. Евгений Захаров (ГИМ) рассказал о методах работы с монетами и нумизматическими коллекциями, акцентируя внимание на физических характеристиках монет, которые следует учитывать при их анализе. Следующая лекция была прочитана Анной Абрамовной Пичхадзе, доктором филологических наук и членом-корреспондентом РАН. Она осветила переводческую деятельность в Домонгольской Руси и представила ряд памятников, переведенных на Руси, а также методологию определения их происхождения.

В этот же день начались практические и лекционные занятия по древнерусскому языку, что являлось главной целью научно-практической школы. Занятия по древнерусскому языку проводила Ирина Сергеевна Юрьева, кандидат филологических наук и старший научный сотрудник отдела лингвистического источниковедения и истории русского литературного языка Института русского языка имени В. В. Виноградова РАН. Участники школы рассмотрели вопросы о том, что такое древнерусский язык, какие источники и литература имеются для его изучения. Были продемонстрированы алфавит, дополнительные знаки и правила чтения. Участники начали разбирать систему глаголов, читать и переводить исторические источники на конкретных примерах.

На следующий день Кристина Владимировна Бакшутова провела лекцию, посвященную принципам организации нумизматических выставок. Она доступно объяснила вопросы осуществления выставочной деятельности в нумизматической сфере на примере частного Московского музея нумизматики («Международный нумизматический клуб»). Выступающая рассказала о формировании музейной коллекции, ее составных частях, о территориях происхождения монет. Слушателям также было предложено подумать над темами для будущих выставок.

После перерыва занятия по древнерусскому языку продолжились. Участники изучили классификацию глагольных основ, сослагательное наклонение и начали знакомство с системой имен.

Четвертый день начался с лекции о нумизматике Средневековья и раннего Нового времени, которую прочитал Василий Васильевич Зайцев, старший научный сотрудник отдела нумизматики Государственного исторического музея. В своей лекции он рассказал об истории и об изменениях древнерусских монет, затронул проблемы безмонетного периода. После этого состоялись практические занятия по древнерусскому языку, на которых слушатели изучали служебные части речи

(послелого и союзы), прорабатывали синтаксические конструкции и знакомились с основами тактовых групп и ударений.

В пятый день научно-практической школы слушателям была представлена вторая часть увлекательной лекции В. В. Зайцева, посвященной Русской нумизматике в Средние века и раннее Новое время. Кроме того, Ирина Сергеевна Юрьева провела свои заключительные занятия по древнерусскому языку, в ходе которых участники не только разбирали предложения и читали летописи, берестяные грамоты и жития святых, но и обсуждали региональные говоры. В частности, особое внимание было уделено Псковскому и Новгородскому говорам, которые заметно отличались от древнерусского языка центральной части России. Также была затронута тема о расстановке ударений в древнерусских словах, что добавило интереса к языковым нюансам.

Шестой день начался с мастер-класса Натальи Сергеевны Пелих по каллиграфии и написанию глаголического письма. Участники школы имели возможность попробовать свои силы в написании глаголицы с использованием железо-галловых чернил и тростниковых перьев. После указанной работы они изучали страницы источника, написанного глаголицей. В ходе занятий слушатели узнали, что, хотя глаголица не использовалась в устной речи, она была весьма удобна для письма. После некоторой практики многие участники отметили, что писать кружки и палочки, оказывается, не только удобно, но и быстро.

Седьмой день, ставший последним в рамках научно-практической школы, начался с лекции Анны Михайловны Житеневой, преподавателя МГУ имени М. В. Ломоносова. Лекция была посвящена древнерусскому языку и нумизматике. В ходе лекции слушатели изучали монеты различных периодов Древней Руси, а также надписи и изображения на них. После завершения лекции прошел финальный мастер-класс Натальи Пелих, на котором участники школы познакомились с инструментами и материалами, необходимыми для работы с бумагой. Участники узнали о методах тонирования и о том, как в Средние века и позже переводили изображения без использования принтеров.

В заключение хотелось бы выразить искреннюю благодарность за организацию этой замечательной научно-практической школы Ярославскому государственному университету имени П. Г. Демидова и историческому факультету данного университета в лице декана Романа Михайловича Фролова, и особенно Евгению Сергеевичу Данилову, который выступал модератором мероприятия.

Информация о статье

Автор: Калугина Елизавета Михайловна – аспирант, Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого, Великий Новгород, Россия; e-mail: kalugina_lizaa@mail.ru

Заголовок: III Всероссийская научно-практическая школа «Средневековая Русь в контексте всемирной истории»

Аннотация: в обзоре рассказывается о проведении III Всероссийской научно-практической школы «Средневековая Русь в контексте всемирной истории», которая состоялась в ЯрГУ им. П. Г. Демидова с 13 по 19 мая 2024 г.

Ключевые слова: Ярославль, научно-практическая школа, нумизматика, древнерусский язык

Information about the article

Author: Elizaveta M. Kalugina – postgraduate student, Yaroslav-the-Wise Novgorod State University, Veliky Novgorod, Russia; e-mail: kalugina_lizaa@mail.ru

Title: The 3rd All-Russian Scientific and Practical School “Medieval Rus in World History”

Abstract: The review describes the III All-Russian Scientific and Practical School “Medieval Rus in World History”, which was held at Demidov Yaroslavl State University from 13 to 19 of May 2024.

Keywords: Yaroslavl, scientific and practical school, numismatics, Old Russian language

Для цитирования:

Калугина Е. М. III Всероссийская научно-практическая школа «Средневековая Русь в контексте всемирной истории». *Caurus*. 2024. Т. 3. № 4. С. 75–78. DOI: 10.34680/Caurus-2024-3(4)-75-78

For citation:

Kalugina E. M. The 3rd All-Russian Scientific and Practical School “Medieval Rus in World History”. *Caurus*. 2024. Vol. 3(4). P. 75–78. (in Russian) DOI: 10.34680/Caurus-2024-3(4)-75-78